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2023-2024 учебного года по русскому языку

I (школьный) этап

 (
Шифр участника
)8 класс
Время выполнения: 90 минут
Количество баллов: 100

ЗАДАНИЕ 1.
Известно, что русское ударение имеет несколько функций. Прочитайте пары слов,   в которых выделенные буквы указывают на ударный звук.
	1) Орган – оргАн;
2) цЕпочка – цепОчка;
3) одноврЕменный – одновремЕнный;
4) дЕньгам – деньгАм;
5) Ирис –ирИс;
	6) лОвите – ловИте;
7) дЕвица – девИца;
8) кОмплексные – комплЕксные;
9) зЕмли – землИ;
10) глАза – глазА.



Распределите пары слов по группам в соответствии с функцией ударения в каждой паре:

	№
	Функция ударения
	Номера пар слов

	1
	Ударение различает слова (смыслоразличительная  функция)
	

	2
	Ударение различает некоторые грамматические формы одного слова
	

	3
	Ударение различает общеупотребительный и профессиональный варианты произношения слова
	

	4
	Ударение различает современный и устаревший варианты произношения слова
	

	5
	Ударение различает литературный и народнопоэтический варианты слова
	

	6
	Ударение не выполняет различительной функции (слова-дублеты, когда разница в месте ударения не
значима). Представлены варианты нормы
	

	7
	В одном из слов ударение просторечное (отражает неграмотную разговорную речь)
	


Максимальный балл – 20
ЗАДАНИЕ 2.
Подберите русские эквиваленты (соответствия) к следующим фразеологизмам и пословицам:
а) трава всегда зеленее по другую сторону забора (англ.) - ______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
б) эта капуста зеленая все равно что капуста зеленая (франц.) ______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
в) муха в бальзаме / в мази (англ.) - ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
 г) нельзя остаться с пирогом и съесть его одновременно (англ.) – ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
д) что дома сварено, то должно быть дома съедено (нем.) – ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
[bookmark: _GoBack]е) там, где нет фруктовых деревьев, свекла сойдет за апельсин (иранск.) – ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Максимальный балл – 19
                                                     ЗАДАНИЕ 3.
В каких словах количество морфем соответствует количеству звуков: спи, пьёшь, змея, унёс, июль? Объясните своё решение, указав морфологические свойства, морфемы и звуки в выбранных вами словах.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Максимальный балл – 10
                                                   ЗАДАНИЕ 4.
Заполните пустые графы таблицы: постройте словосочетания с предлогом НА, сформулируйте смысловые вопросы и определите смысловые отношения между компонентами словосочетания.
	Главное слово
	Предлог
	Зависимое
слово
	Вопрос
	Смысловые отношения

	отойти
	НА
	час
	
	

	
	НА
	
	
	обстоятельственные
места

	
	НА
	
	на чем?
	

	дом
	НА
	
	
	определительные



Максимальный балл – 10

ЗАДАНИЕ 5.
Найдите в ряду слов (имён существительных) одно лишнее и объясните свой выбор, выявив сходства и различия данных слов с точки зрения морфологии, состава слова и словообразования: пароход, атомоход, дымоход, теплоход.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Максимальный балл – 14
ЗАДАНИЕ 6.
Известно, что имя существительное может быть любым членом предложения. Составьте несколько предложений, чтобы проиллюстрировать, каким членом предложения может быть существительное телевизор (форма слова может быть изменена). При помощи вопроса покажите, к какому слову в предложении оно относится, и укажите, каким членом предложения является.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Максимальный балл - 8

ЗАДАНИЕ 7.
В каких из приведённых ниже предложений допущены ошибки в употреблении выделенных слов? Объясните свой выбор. Составьте предложения, в которых эти слова будут уместны. Каким термином называются эти слова? 
А. На крыльце сидели старичок и женщина в ДОЖДЛИВОМ плаще.
 Б. С этого холма начиналась ЛЕСИСТАЯ тропинка.
В. СКРЫТНЫЙ человек никому о себе не рассказывает.
Г. Перед тем как ОДЕТЬ линзу, убедитесь, что она чистая.
Д. За два месяца выпала ГОДОВАЛАЯ норма осадков.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Максимальный балл – 14
ЗАДАНИЕ 8.
В каком из приведённых ниже предложений возможна разная постановка знаков    препинания? Объясните свой выбор.
А. Темнеет и последний солнечный луч вскоре ускользнёт из комнаты.
 Б. Светлыми и чистыми глазами мы смотрели на мир и всё нам тогда казалось ярким.
В. Собака помчалась стремительно и неудержимо продираясь в высокой траве.
Г. Дул с моря бриз и месяц чистым рогом стоял за длинной сельской улицей.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Максимальный балл - 5
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